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МАТЕМАТИЧНА МОДЕЛЬ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ВИКОРИСТАННЯ ІТ-АУТСОРСИНГУ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 
Сучасне функціонування підприємств, обумовлене економічним розвитком і 

конкуренцією, сприяє застосуванню нових інструментів управління в еконо- 
мічній діяльності підприємства, одним із яких є ІТ-аутсорсинг. Він надає 
можливості підприємствам посилити свої конкурентні переваги на ринку. Такі 
позиції фірм і подальший їх розвиток значно залежать від ефективності 
організаційних, економічних і стратегічних рішень щодо аутсорсингу. Із огляду 
на це, дослідження проблем формування механізму делегування певних бізнес-
функцій стороннім організаціям є актуальним і необхідним для підвищення 
ефективності господарської діяльності підприємств. 

Не кожне підприємство здатне утримувати власну інформаційну систему (ІС) 
в належному стані та розвивати її. Це пов’язано зі значними витратами на 
підтримку та розвиток ІС, ускладненням обчислювальної техніки, дефіцитом 
кваліфікованих кадрів, складністю своєчасного моніторингу економічним 
об’єктом технологічних новацій [1], необхідністю впровадження новітніх 
технологій управління на основі ІТ та ін. ІТ-аутсорсинг, як метод вирішення 
складних завдань інформатизації економічного об’єкта за рахунок передачі 
частини функцій ІС стороннім організаціям, покликаний вирішити вказані 
проблеми [1–6]. 

Вигоди, які отримує економічний об’єкт за рахунок ІТ-аутсорсингу, можуть 
бути такими: зменшення витрат на ІС та ІТ; підвищення ефективності 
фінансового менеджменту; зменшення відповідальності за помилки, зокрема 
при передачі в аутсорсинг функцій бухгалтерського обліку; доступ до новітніх 
інформаційних технологій та ін. У роботах сучасних вчених запропоновано 
концепцію та методологію Web-аутсорсингу як форми аутсорсингу, який 

http://research.by/pdf/2003n2r01.pdf


143 

здійснюється переважно у вигляді дистанційного надання послуг, і відзначено 
переваги, які він надає економічним об’єктам: доступ до даних з будь-якої 
точки України та світу за допомогою мережі Internet, коректні та актуальні дані, 
низькі вимоги до обладнання на місцях, розподілена підготовка даних між 
профільними фахівцями, сервісні та спеціальні програми, зниження витрат на 
підготовку та здачу звітів, можливість використання Web-аутсорсингу для 
проведення звітності та контролю всередині організації. Як можна бачити з 
наведеного переліку, більшість функцій Web-аутсорсингу співпадає з 
функціями ІТ-аутсорсингу, і тому може розглядатися як сучасна модифікація 
останнього [1].  

В області ІТ-аутсорснингу питанням розробки та особливостям практичного 
використання методичного інструментарію оцінки ефективності ІТ-аутсорсингу 
присвячено велику кількість наукових праць. Так, питання оцінки економічної 
доцільності переходу підприємства до аутсорсингу шляхом порівняння вартості 
послуг аутсорсингу та витрат праці на підтримку інформаційного сервісу 
розглянуті у роботах В. В. Щербана [2]. 

Ю. Н. Макаров розглядає переваги й недоліки ІТ-аутсорсингу, а для вибору 
аутсорсингових послуг при впровадженні інформаційних технологій на 
підприємстві пропонує використовувати нечітку продукційну модель, яка 
враховує вплив рівня інформатизації підприємства на технологічний процес, на 
персонал основного виробництва, на систему документообігу, на систему 
підтримки прийняття управлінських рішень та на систему контролю якості 
продукції [3]. 

Дуже важливу проблему оцінки ризиків та управління ними дослідив І. Хо в 
своїй роботі «Managing the Risks of IT Outsourcing» [5]. 

І. Моура та В. Гровер пропонують комплексний підхід щодо обґрунтування 
доцільності ІТ-аутсорсингу, який полягає в оцінці наявних ресурсів і знань 
економічного об’єкта, та урахуванні трансакційних витрат при одночасному 
залученні теорії агентної взаємодії [6]. 

Таким чином, серед областей застосування ІТ-аутсорсингу можна виділити 
наступні: підтримка технічних (апаратних) і програмних засобів [3]; розробка 
та інтеграція додатків; тестування програмного забезпечення; консалтинг і 
реінжиніринг; навчання й тренінг; управління інформаційними системами; 
управління комп’ютерними мережами; підтримка користувачів та споживачів; 
електронна комерція; мережі обробки даних, у тому числі «хмарні» 
обчислення; надання в оренду складних та дорогих систем управління 
економічними об’єктами, наприклад ERP, CRM, SCM та ін.; збереження даних. 

Проте результати наукового пошуку свідчать про те, що на сьогоднішній 
день не існує єдиного методичного підходу до формування системи індикаторів 
оцінки ефективності ІТ-аутсорсингу, що обумовлює можливість подальшого 
розвитку напрямів вирішення цієї проблеми. 

Метою дослідження є розробка математичної моделі оцінки ефективності 
використання ІТ-аутсорсингу на підприємстві. 

З наведеного вище переліку областей застосування ІТ-аутсорсингу та огляду 
літератури, наведено перелік складових, за якими пропонується далі оцінювати 
ефективність ІТ-аутсорсингу: витрати, ризики та вигоди. Ураховуючи також 
той факт, що питання розвитку ІС пов’язані з прогнозуванням майбутніх 
значень витрат, вигод та інших показників, має місце невизначеність 
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(зумовлена неточністю та неповнотою інформації), це дає можливість 
використання для оцінки ризиків теорії нечітких множин. Для визначення 
лінгвістичних змінних можливо використовувати функції належності трикутної 
або трапецеїдальної форми (при заданому діапазоні зміни показників), або 
квазідзвоноподібні функції та функції гауса (при значній невизначеності). 
Витрати економічного об’єкта на утримання власної ІС розраховуються за 
формулою: 

TRADOB
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ACCCpCCCC







,   (1)  

де BESC  – витрати на закупівлю апаратних засобів і програмного забезпечення 

ІС; NETC  – витрати на розробку та створення комп’ютерних мереж; RC  – витрати 

на ремонти апаратних засобів ІС; Rp  – вірогідність виникнення потреби у 

ремонтах; MSC  – витрати на матеріально-технічне забезпечення; DSWC  – витрати 

на розробку програмного забезпечення; EC  – вартість електроенергії, що 

споживається обладнанням ІС; A  – амортизаційні відрахування; RSC  – витрати 

на вдосконалення (чи оновлення) програм; TSC  – витрати на налагоджування та 

підтримку програм; ASC  – витрати на бухгалтерський супровід; PRS  – заробітна 

плата служби технічної підтримки ІС; PSS  – заробітна плата системних 

адміністраторів та програмістів; LC  – витрати на навчання персоналу;  

HC  – оплата лікарняних, медичних страховок і т. п.; PRC  – витрати на рекрутинг 

персоналу; RBC  – витрати на оренду та/або утримання приміщень; OBC  – офісні 

витрати; ADC  – адміністративні витрати; TRC  – трансакційні витрати: на пошук 
інформації, на виконання поточних операцій, опортуністичні та ін. 

Витрати економічного об’єкта на IT-аутсорсинг розраховуються за 
формулою:  

 

OSMICTITO CCCC  ,      (2) 

де CTC  – витрати на укладання та супровід договорів; MIC  – витрати на 

контроль за наданням послуг аутсорсером; OSC  – вартість послуг аутсорсера. 
Ефективність використання ІТ-аутсорсингу пропонується розраховувати за 

формулою: 
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,      (3) 
Таким чином, в ході проведених досліджень було розроблено модель оцінки 

ефективності використання ІТ-аутсорсингу на підприємстві, яка полягає в 
порівнянні вартості послуг аутсорсингу та сукупних витрат на підтримку 
інформаційного сервісу. Практичне застосування запропонованого підходу, 
щодо використання ІТ-аутсорсингу, забезпечує розвиток ІС підприємства та 
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економію коштів, які можливо використовувати на подальший розвиток ІС або 
у розширення виробництва. 
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